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ЮРИ ДИЧ НІ БІБ ЛІ О ТЕ КИ В ГЛО БА ЛІ ЗО ВА НО МУ СВІТІ: 
АС ПЕК ТИ КОР ПО РА ТИВ НОЇ ВЗА Є МО ДІЇ

У статті роз гля нуто діяль ність інфор ма цій них центрів пра во вого спря му-
вання – юри дич них біб лі о тек, юри дич них коле джів, видав ців, спе ці а лі зо ва них 
інфор ма ційно-ана лі тич них служб. Опи сано основні типи кор по ра тив ної вза є мо дії 
пра во вих інфор ма цій них центрів – асо ці а ції та кон сор ці уми юри дич них біб лі о-
тек. Дос лі джено най більш активні кор по ра тивні об’єд нання юри дич них біб лі о тек, 
вияв лено спільні завдання, на реа лі за цію яких спря мо вана їхня діяль ність. 
Клю чові слова: біб лі о течна асо ці а ція, кон сор ціум, пра вове інфор му вання, юри-

дичні біб лі о теки, кор по ра тивні об’єд нання.

Транс фор ма ція інфор ма цій них запи тів сус піль ства викли кала актив ний 
роз ви ток соці аль них інсти ту тів нового типу, пок ли ка них забез пе чу вати 
інфор ма ційно-ана лі тич ний супро від еко но міч них, полі тич них, пра во вих 
та інших про це сів. Одним з перс пек тив них напря мів ана лізу інфор ма ції, 
її аку му ля ції, збе ре ження й над ання дос тупу є пра вове інфор му вання 
та інфор ма ційне забез пе чення пра вот вор чих про це сів, яке забез пе чу ють 
юри дичні біб лі о теки, що поєд ну ють тра ди ційні функ ції біб лі о теки 
з функ ці ями галу зе вих інфор ма цій них центрів.

Роз ви ток і поши рення юри дич них біб лі о тек досяг нув у світі такого 
рівня, що перед ба чає утво рення про фе сій них об’єд нань, орі єн то ва них 
на кор по ра тивну вза є мо дію. Зага лом, про блема діяль ності біб лі о тек 
у галузі полі тико-пра во вого інфор му вання знайшла від обра ження 
в пра цях віт чиз ня них дос лід ни ків [1, 2, 3, 5, 9]. Питання біб лі о теч ної 
коо пе ра ції й роз витку елект рон них інфор ма цій них ресур сів також стало 
пред ме том ряду нау ко вих реф лек сій [4, 6, 7, 8, 10, 11, 12, 13]. Вод но час 
питання коо пе ра ції юри дич них біб лі о тек зали ши лося поза ува гою 
дос лід ни ків. При цьому саме юри дичні біб лі о теки, пок ли кані спри яти 
роз ши ренню дос тупу до пра во вих інфор ма цій них ресур сів, можуть, 
на нашу думку, роз гля да тися як при клад успіш ної галу зе вої коо пе ра ції 
біб лі о тек.
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Гло ба лі за ція еко но міки, полі тична інтег ра ція став лять питання не 
просто про аку му ля цію, обробку, збе ре ження наці о наль ної пра во вої інфор-
ма ції, а й про ство рення баз між на род ної юри дич ної інфор ма ції, пра вову 
ком па ра ти віс тику, інфор ма цій ний супро від транс на ці о наль ного права. 
Від по відно, інфор ма ційно-ана лі тичні центри пра во вого спря му вання 
акти ві зу ють кор по ра тивну вза є мо дію в інфор ма цій ній галузі. Сьо годні 
можна гово рити про успішну реа лі за цію ряду кор по ра тив них об’єд нань 
юри дич них біб лі о тек. Ана ліз особ ли вос тей їх ство рення, регі о наль ного 
охоп лення, вияв лення спе ци фіки членства, задек ла ро ва ної мети та здійс-
ню ва ної діяль ності дасть змогу, на нашу думку, визна чити стра те гію 
діяль ності таких об’єд нань і загальні пере д у мови успіш ної кор по ра тив ної 
вза є мо дії в галузі інфор ма цій ного супро воду пра во вої діяль ності, з’я су-
вати її най більш перс пек тивні напрями.

Про ве дене дос лі дження, спря мо ване на вияв лення та ана ліз основ них 
завдань і напря мів роботи кор по ра тив них об’єд нань юри дич них біб лі о-
 тек – пере важно у формі асо ці а цій чи кон сор ці у мів, пока зало, що від по-
відні про цеси мають давню істо рію: перша у світі Аме ри канська асо ці-
а ція юри дич них біб лі о тек (American Association of Law Libraries, 
AALL) була утво рена 1906 р. Сьо годні асо ці а ції юри дич них біб лі о тек 
пред став лені рядом орга ні за цій. Серед них Фран цу зька асо ці а ція інфор-
ма цій ного та юри дич ного роз витку (l’Association pour le Developpement 
de l’Informatique Juridique, L’ADIJ), Бри танська й ірла ндська асо ці а ція 
пра во вих біб лі о тек (The British and Irish Association of Law Librarians, 
BIALL), Канадська асо ці а ція юри дич них біб лі о тек (The Canadian 
Association of Law Libraries, CALL), Пів денно-аф ри канська орга ні-
за ція пра ців ни ків пра во вих біб лі о тек (Organisation of South African Law 
Libraries OSALL), Між на родна асо ці а ція юри дич них біб лі о тек (Interna-
tional Association of Law Libraries, IALL). Асо ці а ція спе ці аль них біб лі-
о тек (SLA) є гло баль ною орга ні за цією для інно ва цій них інфор ма цій них 
про фе сі о на лів і їхніх стра те гіч них пар т не рів. Для спіль ного ство рення, 
вико рис тання, збе ре ження й роз по всю дження елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів, що умож лив лю ють попов нення фон дів за опти маль ною 
ціною та ліцен зій ними уго дами, а також дають мож ли вість опти мі зу вати 
питання хос тингу й архі ву вання, юри дичні біб лі о теки утво рю ють кон сор-
ці уми. Так, кон сор ціум юри дич них біб лі о тек Спо лу че них Шта тів, Канади, 
Вели кої Бри та нії та Авст ра лії (New England Law Library Consortium, 
NELLCO, www.nellco.or) орі єн то ва ний на забез пе чення дос тупу 
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до гло баль ної пра во вої інфор ма ції через спів працю біб лі о тек для опти мі-
за ції ресур сів, оці ню вання ризи ків і вигод, пов’я за них із впро ва джен ням 
інно ва цій них ідей. Серед ньо а ме ри кансь кий кон сор ціум юри дич них 
біб лі о тек (The Mid-America Law Library Consortium, MALLCO) об’єд нує 
27 юри дич них ака де міч них біб лі о тек із 13 централь но а ме ри кансь ких 
шта тів. У 2011 р. у кон сор ціум об’єд на лися юри дичні біб лі о теки штату 
Огайо з метою спіль ного при дбання або отри мання дос тупу до пра во вих 
дос лі джень і довід ко вих мате рі а лів, наяв них у будь-якому середо вищі, 
ство рення спіль ного ката логу існу ю чих ресур сів, що нале жать біб лі о-
те кам штату, і спри яння обміну цими ресур сами.

Як бачимо, у випадку утво рення асо ці а цій ідеться про форму вза є мо-
дії, що має пос тій ний харак тер і об’єд нує учас ни ків, які пла тять членські 
внески, на основі спіль них про фе сій них завдань та об’єд нання інте лек-
ту аль них ресур сів для їх реа лі за ції. У випадку кон сор ці у мів – про форму 
вза є мо дії, орі єн то вану на отри мання еко но міч ної вигоди при вирі шенні 
спе ці аль них про фе сій них завдань, що об’єд нує інте лек ту альні, інфор-
ма ційні та фінан сові ресурси учас ни ків [6]. Про ве дене дос лі дження 
також дає під стави для висновку про те, що активно роз ви ва ються різні 
рівні об’єд нань юри дич них біб лі о тек – локальні – на рівні кра їни чи її 
час тини; регі о нальні – такі, що охоп лю ють аме ри кансь кий, євро пейсь кий, 
афри кансь кий чи інший регіон; транс кор донні, що об’єд ну ють біб лі о теки 
сусід ніх країн, як у випадку аме ри кано-ка надсь кої чи бри тано-ір ла ндсь кої 
асо ці а цій. Най ви щий рівень коо пе ра ції – між на род ний, що охоп лює 
як окремі біб лі о теки та інфор ма ційні центри, так і може набу вати форм 
об’єд нання наці о наль них чи регі о наль них кон сор ці у мів або асо ці а цій.

Важ ли вим також, на нашу думку, є рівень міжп ро фе сій ної, між ві дом чої 
інтег ра ції: ана ліз членства в назва них об’єд нан нях юри дич них біб лі о тек 
дово дить, що в усіх випад ках ідеться про кон тин гент, що не обме жу-
ється біб лі о те ками, які пра цю ють у сфері пра во вого інфор му вання, 
а вклю чає і фахів ців суміж них спе ці аль нос тей. Ідеться про широке коло 
орга ні за цій: видав ців, юри дичні фірми, нота рі у сів, судо вих вико нав ців 
і судо вих екс пер тів, коле гії адво ка тів; уні вер си тетські біб лі о теки, уні вер-
си тети, їхніх викла да чів і дос лід ни ків; кор по ра тивні юри дичні від діли; 
пред став ники орга нів централь ної й міс це вої дер жав ної влади. Деякі 
об’єд нання, напри клад Бри танська й Ірла ндська асо ці а ція пра во вих 
біб лі о тек, умож лив лю ють не лише інсти ту ційне, а й осо бисте членство, 
при чому не тільки юрис тів та інфор ма цій них фахів ців, а й, вихо дячи 
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із завдання подо лання інфор ма цій ної нерів ності, неза хи ще них верств 
насе лення – без ро біт них, пен сі о не рів і сту ден тів. Утім, хоча в наве де ному 
вище пере ліку йдеться про об’єд нання різ них орга ні за цій і навіть пер со-
нальне членство, саме юри дичні біб лі о теки висту па ють інсти ту цій ною 
осно вою для різ ного роду кола бо ра тив них об’єд нань у галузі пра во вого 
інфор ма цій ного забез пе чення.

Ана ліз про грам них доку мен тів та інших пові дом лень, що висвіт лю ють 
напрями, завдання, резуль тати та іншу спе ци фіку діяль ності, опуб лі ко вані 
на офі цій них сай тах дос лі джу ва них об’єд нань, дає змогу виявити спільні 
завдання, на реа лі за цію яких спря мо вана їхня діяль ність.

Це, по-перше, забез пе чення інфор ма цій них май дан чи ків для фахів ців, 
що пра цю ють з інфор ма цією пра во вого змісту в біб лі о те ках або інфор-
ма цій них центрах. Так, серед своїх стра те гіч них завдань асо ці а ція AFJE 
декла рує праг нення бути міс цем під го товки інфор ма ції та обго во рення 
основ них поточ них питань у ком пе тен ції кор по ра тив них юристів.

По-друге, під ви щення й роз ви ток прак тич ної участі біб лі о тек у пра во вих 
кому ні ка ціях. Варто звер нути увагу і на діяль ність Бри тансько-ір ла ндсь кої 
асо ці а ції пра во вих біб лі о тек, що здійс нює прак тичну під тримку та надає 
кон суль та ції через здійс нення пра во вого інфор му вання впли во вими 
фахів цями в пуб лі ка ціях, у тому числі в бюле тені BIAL та за допо мо гою 
«Довід ника з управ ління пра во вою інфор ма ці єю» (Handbook of Legal 
Information Management), який про по нує орга нам влади сучасну, пере дову 
прак тику з клю чо вих питань пра во вої інфор ма ції та охоп лює нові інфор-
ма ційні тех но ло гії, у тому числі соці альні мережі.

Важ ли вим напря мом діяль ності є спри яння про фе сій ній кому ні ка ції 
фахів ців юри дич них біб лі о тек – асо ці а ції висту па ють «точ кою зустрічі 
та обмі нів», зок рема, через щорічні кон фе рен ції. Так, з роз гля ну тих 
10 кор по ра тив них об’єд нань у про грам них доку мен тах про про ве дення 
щоріч них кон фе рен цій заяв ля ють шість із них. На обго во рен нях також 
пору шу ються клю чові питання, що впли ва ють на про фе сію, пов’я зану 
з пра во вою інфор ма цією. Крім того, Між на родна асо ці а ція юри дич них 
біб лі о тек (IALL) забез пе чує між на род ний форум для про фе сій ної кому ні-
ка ції Іnternational Journal of Legal Information (Між на род ний жур нал 
пра во вої інфор ма ції, тричі на рік) та обмін пра во вою інфор ма цією фахів ців 
в усьому світі. Кор по ра тивні об’єд нання мають на меті зао хо чення стра те-
гіч ного вико рис тання інно ва цій і твор чості для успіш них рішень, зок рема 
вияв лення й про су вання кра щих прак тик, що під ви щу ють про дук тив ність 
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роботи. Асо ці а ції юри дич них біб лі о тек спря мо вані на про су вання мережі, 
про фе сій ний роз ви ток і кар’єрне зрос тання всіх юри дич них біб лі о те ка рів 
та про су вання власне юри дич них біб лі о тек.

Важ ли вим аспек том, що його здатна забез пе чити саме коо пе ра ція 
зусиль різ них уста нов, які пра цю ють із пра во вою інфор ма цією, є забез-
пе чення між дис цип лі нар ного під ходу до питань, акту аль них в інфор ма-
цій ному сус піль стві, зок рема юри дич них питань, пору ше них у кон тексті 
роз витку тех но ло гій. Об’єд нання юри дич них біб лі о тек вста нов лю ють 
міцні зв’язки з між на род ними пра во вими інфор ма цій ними асо ці а ці ями; 
при ді ля ють увагу про су ванню юри дич ної освіти шля хом ство рення 
освіт ніх про грам для іно зем них і між на род них пра во вих сис тем по всьому 
світу, під тримки освіт ніх та про фе сій них мож ли вос тей юрис тів з інфор-
ма цій ного та ІТ-права, особ ливо країн, що роз ви ва ються, над аючи фінан-
сову під тримку у вигляді сти пен дій і ста жу вання.

За га лом, можна кон с та ту вати, що всі подібні асо ці а ції також мають 
на меті спри яти гло баль ному спів ро біт ництву на неко мер цій ній основі 
біб лі о тек та інших уста нов і орга ні за цій, що займа ються забез пе чен ням 
між на род ного спів ро біт ництва в галузі юри дич ної біб лі о теч ної справи; 
про ве денню нау ко вих дос лі джень з пра во вих про блем, орга ні за ції 
між на род них нау ко вих кон так тів між пра ців ни ками юри дич них біб лі о-
 тек і пра воз нав цями з різ них країн; під го товці біб лі ог ра фіч них про ек тів 
на між на ці о наль ній основі тощо. Над зви чайно важ ливо звер нути увагу 
й на роботу асо ці а цій щодо від сто ю вання без кош тов ного пос тій ного 
дос тупу гро мадсь кості до уря до вої пра во вої інфор ма ції та участь 
у роз робці полі тики й зако но дав ства, що сто су ється дос тупу до пра во вої 
інфор ма ції.

Отже, роль спе ці а лі зо ва них об’єд нань як орга ні зу ю чої інфор ма-
цій ної струк тури вба ча ється у вико нанні посе ред ниць ких функ цій між 
учас ни ками про фе сій ної кому ні ка ції, забез пе ченні спе ці аль них пот реб 
корис ту ва чів. Не менш важ ли вою є роль, що її від іг ра ють кон сор ці уми 
у ство ренні єди ного інфор ма цій ного прос тору для групи біб лі о тек, 
ефек тив ного впро ва дження нових тех но ло гій і про по зи цій нових пос луг 
для корис ту ва чів, що сприяє поси ленню інфор ма цій ної без пеки як на 
наці о наль ному та регі о наль ному, так і на гло баль ному рівнях.
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The article describes activities of information centers in legal area – law libraries, 
law colleges, publishers, specialized information and analytical services. The article also 
describes basic types of corporate interaction of legal information centers – associations 
and consortia of Law Libraries. The most active corporate association of Law Libra-
ries, identifi ed common challenges for implementation of which their activity is directed 
were studied.

Activities of specialized associations as organizing information structure on imple-
mentation of mediation functions between the members of professional communica-
tions, meeting users’ specifi c needs were analyzed. The conclusion is that the Associa-
tion of Law Libraries, besides its traditional function of storing and providing access 
to legal information, intends to promote global cooperation of libraries and other insti-
tutions and organizations involved in maintenance of international cooperation in the 
scope of law librarianship on the non-profi t basis.

Keywords: Library Association, consortium, providing legal information, legal 
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Ольга Пест ре цова, 
мл. науч. сотр., На ци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Юри ди чес кие биб ли о теки в гло ба ли зи ро ван ном мире:
ас пе кты кор по ра тив ного вза и мо дейст вия

В ста тье расс мот рена дея тель ность инфор ма ци он ных центров пра во вого 
направ ле ния – юри ди чес ких биб ли о тек, юри ди чес ких кол ле джей, изда те лей, спе-
ци а ли зи ро ван ных инфор ма ци онно-ана ли ти чес ких служб. Опи саны осно в ные 
типы кор по ра тив ного вза и мо дейст вия пра во вых инфор ма ци он ных центров – ассо-
ци а ции и кон сор ци умы юри ди чес ких биб ли о тек. Исс ле до ваны наи бо лее акти в ные 
кор по ра ти в ные объ е ди не ния юри ди чес ких биб ли о тек, выяв лены общие задачи, 
на реа ли за цию кото рых направ лена     их дея тель ность. Про ана ли зи ро вана дея тель-
ность спе ци а ли зи ро ван ных объ е ди не ний как орга ни зу ю щей инфор ма ци он ной 
струк туры по выпол не нию пос ред ни чес ких функ ций между участ ни ками про-
фес си о наль ной ком му ни ка ции, обес пе че ния спе ци аль ных пот реб нос тей поль зо-
ва те лей. Обос но ван вывод о том, что объ е ди не ние юри ди чес ких биб ли о тек, кроме 
тра ди ци он ной функ ции – хра не ния и пре дос тав ле ния дос тупа к пра во вой инфор-
ма ции, имеют целью содейст вие гло баль ному вза и мо дейст вию на неком мер чес кой 
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основе биб ли о тек и дру гих учреж де ний и орга ни за ций, зани ма ю щихся обес пе че-
нием меж ду на род ного сот руд ни чества в области юри ди чес кого биб ли о теч ного 
дела.
Клю че вые слова: биб ли о теч ная ассо ци а ция, кон сор циум, пра во вое инфор ми ро-

ва ние, юри ди чес кие биб ли о теки, кор по ра ти в ные объ е ди не ния.


